

## 南京·百岁校园

这些中小学校坐落在南京的大街小巷,有的大名鼎鼎,有的默默无闻;有的也许是你的母校,有的也许你连名字都没听说过。它们,有一个共同的特点:将要或者已经有100岁了。从本期起,我们陆续推出“百岁校园”系列,带你走进一所所洋溢着书香的百年校园。在那里,一首熟悉的校歌,一个熟悉的人名,一段不为人知的故事……或许都能把渐行渐远的童年拉回到你面前。

现代快报记者 白雁 黄艳/文

# 游府西街小学 藏着两个穿越时光的秘密

- 游府西街小学校名中的“游府”指哪里
- 游小内的六朝“端门”遗址是什么门

## 清末辛亥年 游府署西侧诞生国民小学



游小校史馆里陈列的民国老照片 资料图片

1911年,即著名的辛亥年,在南京市中心的游府署西侧,建起了一所国民小学。学校就地取名,被称为“游府西街国民学校”。校名之所以冠上“国民”二字,和时兴的教育理念有关。

1905年,延续千年的科举制度被废除,教育的改革迫在眉睫。有识之士提出:“中国今日之现象黑暗已极,其稍放一线光明者,惟此学堂日增一日耳”,并指出“学堂多设一所,

即中国多一分生机;学生增加一人,即中国多一主人翁。”

受这种观点影响,自上各府州县,下至各爱国志士及实业家,掀起了办学热潮。1911年辛亥革命后,孙中山在南京组织临时政府,蔡元培担任临时政府教育总长,在他的鼎力支持下,南京市第二区游府西街国民学校应运而生。

当时的学校,积极传播民主、进步思想,以现代的教育理念培养学生,成为当时南京比较著名的学校之一。

## 大合唱、攀竹竿 老照片展示游小民国范儿

1937年全面抗战爆发,游府西街小学被迫停办。1946年夏,学校复校。两年后,全校学生超过1000人。当时学校尤为重视爱国教育、艺术教育和体育运动。建成了运动场,设置了跷跷板、滑梯、攀竹竿、独木桥等运动器材,每个教室门前都有小型花园。

在去年的游小百年校庆活动中,学校征集到了一组珍贵的民国老照片。其中一张上面,一位身穿背带裤的小指挥家,正在指挥一群学生唱歌。女生浅色衬衫、深色短裙,留

着齐耳短发;男生上衣扎进皮带,个个精神抖擞。另一张照片上,五个男生正在进行爬杆比赛。爬得最快的那位,使劲瞅着高处,眼看胜利在望。最慢的那位,一边脚下用力,一边盯着他旁边的“倒数第二”,似乎在考虑该怎么超过他……

今天的游小依然把素质教育放在首位,注重学生的全面发展。学校的小松树合唱团曾唱响维也纳金色大厅,排球队多次卫冕省赛冠军。就在上周,学校还接待了国家体育总局组织的全国十多家媒体的专项调研。



游府西街小学内的六朝台城遗址 现代快报记者 赵杰/摄



民国时期的游府西街小学 资料图片

### 校史沿革

- 1911年,建校,初始校名为南京市第二区游府西街国民学校
- 1937年,抗日战争爆发,学校停办
- 1946年,抗战胜利复校,校名为南京市游府西街国民小学
- 1949年,更名为南京市第二区第一中心小学
- 1956年,更名为南京市白下区第一中心小学
- 1967年,更名为朝阳区韶山学校
- 1978年,更名为南京市游府西街小学

## 敢为天下先 少年先锋队试点和九年学制试点

上世纪五六十年代,游小承担了众多国家、省、市教育实验项目。“敢为天下先”,成为游小在那个时期的特点。

1952年,学校承担了在小学建立中国少年先锋队组织的试点。试点成功后,经验推广到全市,为1953年6月共青团第二次全国代表大会正式通过“把‘中国少年儿童队’改为‘中国少年先锋队’”做了铺垫。

1960年,学校正式被江苏省人民政府确定为九年制试点南京市学校。1961年,学校又被南京市人民政府确定为小学五年制试点学校,承担了基础教

育改革与发展的试点任务。这段时间里,就读游小的学生,有的可能是上到五年级毕业,有的可能是到六年级毕业。至1965年,五年制毕业生与六年制毕业生成绩相当,升学率均为100%,取得良好的实验效果,社会反响强烈。

如今的游小依然注重科研兴校。去年,《中国教育报》曾以整版的篇幅,作了题为《游小,永远走在中国教育改革的前头》的报道。十二五期间,游小的“《儿童成长支持计划》实践研究”被确定为江苏省精品课题,江苏省重点资助课题……

## 六朝廊道 穿越1700年时光去看台城

百年来,游小安静地居于闹市一角,履行着自己的使命。然而,几年前,学校却意外在考古界出了一把名。

那是2006年春天,学校综合楼正在打地基,施工人员发现,新开挖的坑里,居然有一道一道的沟,而且坑里还有碎瓦片。这些沟挖于何时?这些碎瓦片又是什么?在大家的猜测中,考古部门的人员很快赶来了。经过细心的挖掘、测量和考证,专家断定,这里藏着1700年前的六朝城墙。这段城墙,是台城外重城垣的南墙,而且这里可能还是当年的端门所在地。

史料记载,六朝宫门正南叫端

门,是专供外国使节出入的大门。巧合的是,如今的游小作为国家汉语推广基地学校,每年都有许多来自世界各地的师生汇聚到此。建在六朝遗址上的综合楼,正是外国友人必到的场所。

几年前,在文物专家的帮助下,学校在原址复建了一小段六朝的夯土城墙。学校还在这里建了一条“六朝廊道”,走进长廊,仿佛走进一条悠长绵延时光隧道。

游小还把六朝遗址拓展为教育资源,通过“六朝服饰设计大赛”“六朝服饰秀”“六朝文物小导游”等一系列的活动,培养学生的综合素质,培养学生的民族情感。

### 知名校友

#### 叶兆言和“奶茶妹妹”都是游小校友

诞生百年以来,游小培养了许多优秀的学生。在去年制作的《校友录》录里,记者有幸一睹他们的风采。

张林苏,老一辈革命家。曾就读于游府西街小学。上世纪30年代,她随家人迁往汉口,后又迁往西安。在西安,她受到先进思想的影响,成为学生运动的领袖。1936年的西安事变中,她曾带领学生请见蒋介石。

叶兆言,中国著名作家,现居南京。他创作了《一九三七年的爱情》《花煞》《南京人》等一系列优秀作品。上世纪60年代,他曾就读于游府西街小学。

陈维亚,2008年北京奥运会开闭幕式副总导演。曾与著名导演张艺谋合作,为意大利佛罗伦萨歌剧院编排著名歌剧《图兰朵》,上演后引起轰动。他也是游小的校友。

章泽天,因长相甜美、气质清新而被网友称为“奶茶妹妹”。去年,她从南京外国语学校被保送进入清华大学。章泽天的小学时光也是在游小度过的。

当然,这些收入《校友录》的,只是游小校友的一小部分,更多的游小校友,虽然他们的名字没有出现在校友录中,但他们永远是游小的骄傲。

### 校名释疑

#### 游府西街的“游府”到底是谁的府

自1911年问世,百年间,游府西街小学的校名多次更换,但大都带有“游府西街”四个字。也许由于年代久远,这里的游府是指什么,如今一般人并不十分清楚。有人望文生义,认为是姓游的大户人家的府邸。那么,这个说法对吗?翻开1910年的晚清南京地图,记者发现,答案并非如此。

1910年的地图上,在如今的游府西街一带,标注有“游府署”。游府署,即游击府署,是清代游击将军办公的地方。游击将军属武官序列,主要负责南京城的治安警卫。

据资料记载,1910年地图上所标注的游府署,建于同治十年(公元1871年),当时有房屋八十四间,规模虽然次于当时的两江总督署(今长江路总统府),但仍然堪称宏大。

可惜的是,后来经历多次战争,游府署的建筑最终无一幸存。在1928年的地图上,游府署所在地已经成为电话局。如今,就只有游府西街的街名与曾经的游府署有关了。